

## В Бишкеке состоялась узбекско-кыргызская конференция



4 июля в Бишкеке состоялась конференция на тему: «Кыргызстан и Узбекистан – углубление и расширение всеобъемлющего стратегического партнерства», организованная Национальным институтом стратегических инициатив (НИСИ) при Президенте Кыргызской Республики.

В мероприятии приняли участие руководство и представители министерств и ведомств, экспертно-аналитических и научно-академических кругов двух стран.

Кыргызская сторона была представлена руководителями и экспертами Министерства транспорта и коммуникаций, Министерства водных ресурсов, сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, Министерства экономики и коммерции, Министерства культуры, информации, спорта и молодежной политики, Национальной компании «Кыргыз Темир Жолу», Ассоциации грузоперевозчиков и логистов, Узбекско-Кыргызского фонда развития, Института водных проблем и гидроэнергетики, Института государства и права, Института истории, археологии и этнологии Национальной Академии наук.

С узбекской стороны участвовали руководители Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ), Института макроэкономических и региональных исследований, Центра экономических исследований и реформ, Международного института Центральной Азии, Акционерного общества «Узбекистон темир йуллари».



Выступая с приветственной речью, директор ИСМИ Элдор Арипов отметил, что в последние годы благодаря совместным усилиям Узбекистан и Кыргызстан добились беспрецедентных результатов в двустороннем сотрудничестве. За короткий

период странам удалось осуществить полную трансформацию отношений.



Аналогичную точку зрения высказал директор НИСИ С.Муканбетов. По его словам, «сегодня взаимоотношения между странами вышли на небывало высокий уровень». При этом он подчеркнул, что между двумя братскими государствами существует огромный потенциал для дальнейшего углубления и расширения узбекско-кыргызских связей.



В свою очередь, экс-секретарь Совета безопасности, директор Института государства и права НАН КР Токон Мамытов считает, что благодаря открытой и добрососедской политике Узбекистана республики Центральной Азии впервые за многие годы начали столь открыто и искренне обсуждать злободневные региональные вопросы и находить взаимоприемлемые решения.

По оценкам политолога, новый «центральноазиатский дух» отражает созданную в регионе качественно новую политическую атмосферу сотрудничества и взаимопонимания, демонстрирующий оптимистический настрой лидеров наших государств находить компромиссные решения самых острых актуальных проблем региона.



Затрагивая вопросы сотрудничества в сфере экономики, заместитель директора Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан Мухсинжон Холмухамедов указал на наращивание оборотов экономической интеграции Узбекистана и Кыргызстана.

С его слов, сегодня страны расширяют производственную кооперацию, осуществляют совместное производство технологически сложной продукции, углубляют агропромышленные связи, создают совместные научные центры.

Эксперт подчеркнул, что «сложение усилий и ресурсов Узбекистана и Кыргызстана в различных отраслях, таких как сельское хозяйство, промышленность и торговля, может привести к синергетическому эффекту, когда совместные действия дадут больший результат, чем действия по отдельности».

Заместитель генерального директора ГП «Кыргыз Темир жолу» Д.Усубакунов акцентировал внимание на строительстве железной дороги «Китай – Кыргызстан – Узбекистан».



По его словам, реализация проекта будет способствовать укреплению межрегиональных связей,

диверсификации транспортных направлений и повышению конкурентоспособности региона в качестве международного транспортно-транзитного хаба.

Эксперт выразил готовность кыргызской стороны к сотрудничеству с Узбекистаном в реализации новых проектов, обмене опытом и передовыми технологиями.

Схожего мнения придерживается советник первого заместителя председателя АО «Узбекистон темир йуллари» Умидулла Ибрагимов. «Нынешняя нестабильная геополитическая ситуация в мире, затруднения в ритмичной работе традиционных логистических путей, ставят перед нами задачу создания и развития новых альтернативных конкурентоспособных коридоров, поиска новых путей для обхода существующих барьеров», - подчеркнул эксперт.



Одним из ярких примеров этому, по его мнению, является проект строительства железной дороги «Китай – Кыргызстан – Узбекистан», который выступает в качестве одного из ключевых проектов трансрегионального сотрудничества.



Председатель правления Узбекско-Кыргызского фонда развития Азиз Аалиев отметил, что в последние годы Фонд активно осваивает средства, направляя их на реализацию конкретных социально-значимых и экономических проектов.

В числе знаковых – поставка техники узбекского автопрома в отдалённые деревни Кыргызстана. По словам А.Аалива, первоначально доставленные 40 автобусов завода Самавто в г.Ош завоевали доверие граждан. «Пример успешной реализации проекта окрыляет. На уровне сел наблюдаются положительные отзывы, люди поверили в качество техники. Это способствовало дополнительным поставкам 100 низкопольных автобусов в г.Ош», - считает А.Аалиев.

В своём выступлении директор Института макроэкономических и региональных исследований при Кабинете Министров Республики Узбекистан Умид Абидхаджаев затронул вопросы взаимодействия между странами в области развития туризма, науки, образования и цифровой экономики.



В качестве одного из перспективных направлений предложено развитие медицинского туризма.

У. Абидхаджаев подчеркнул, что приезд иностранных пациентов для получения медицинских услуг - это не только источник доходов для местных медицинских учреждений и специалистов, но и дополнительные возможности для смежных отраслей, таких как гостиничный бизнес, рестораны, транспорт и прочие услуги.

Директор ИМРИ предложил сфокусироваться на этих возможностях и разработать специальные региональные мастер-планы с упором на развитие медицинского туризма.

По итогам встречи стороны сошлись во мнении о необходимости дальнейшего наполнения двусторонней повестки дня прорывными договорённостями, отвечающими огромному потенциалу стран. Выражена готовность к наращиванию научных связей, реализации совместных исследовательских проектов и организации конференций по актуальным вопросам двусторонних отношений и регионального сотрудничества.